
Vzorce povolené jako pomůcka k Zp a Zk z KMA/PSA - ak.r.2013/14

DISKRÉTNÍ ROZDĚLENÍ: (P (k)...ppstńı fce)

• X ∼ A(p) - alternativńı, p ∈ (0, 1): P (0) = 1− p , P (1) = p

• X ∼ Bi(n, p) - binomické : P (k) =
(n
k

)
pk (1− p)n−k pro k = 0, 1, . . . , n

• X ∼ HG(N,K, n) - hypergeometrické: P (k) =
(Kk )·(

N−K
n−k )

(Nn)

• X ∼ Po(λ) - Poissonovo, λ > 0: P (k) = e−λ · λk

k! pro k = 0, 1, 2, . . . .
Pro n ≥ 30 a p ≤ 0, 1 je Bi(n, p) ≈ Po(n · p).

SPOJITÁ ROZDĚLENÍ: ( f(x)...hustota ppsti, F (x)...distribučńı fce)

• X ∼ R(a, b) - rovnoměrné: f(x) = 1
b−a pro x ∈ (a, b), f(x) = 0 jinde.

• X ∼ Exp(δ) - exponenciálńı, δ > 0 : F (x) = 0 pro x ≤ 0, F (x) = 1− e−
x
δ pro x > 0

• X ∼ N(µ, σ2 ) - normálńı, µ ∈ R, σ2 > 0 : f(x) = 1√
2π σ

e
−1

2

(
x−µ
σ

)2
Je-li n p ( 1−p) ≥ 9, pakBi(n, p) ≈ N(np, np (1−p)). Je-li λ ≥ 9 , pak Po(λ) ≈ N(λ, λ ).

100 (1−α)%-ńı INTERVALY SPOLEHLIVOSTI:

[
−
x= 1

n

∑n
i=1 xi , s2 = 1

n−1

∑n
i=1 (xi−

−
x )2 , s =

√
s2 ]

• pro parametr p rozděleńı A(p): p̂ ± u1−α
2
·
√

p̂ (1−p̂)
n , kde p̂ =

−
x , np̂ (1− p̂) ≥ 9

• pro parametr µ rozděleńı N(µ, σ2 ):
−
x ± t 1−α

2
(ν) · s√

n
, kde ν = n− 1

• pro parametr σ2 rozděleńı N(µ, σ2 ):

(
(n−1) s2

χ1−α
2
(ν) ,

(n−1) s2

χα
2
(ν)

)
, kde ν = n− 1

TESTOVÁ KRITÉRIA:

• test parametru p rozděleńı A(p) : u = p̂−p√
p (1−p)

√
n , kde p̂ =

−
x , np̂ (1− p̂) ≥ 9

• test parametru µ rozděleńı N(µ, σ2): t =
−
x−µ
s

√
n (resp. u =

−
x−µ
s

√
n, je-li n ≥ 30)

• Ch́ı-kvadrát test dobré shody: χ2 =
∑k

i=1
(ni−nO

i )
2

nO
i

, kde nO
i ≥ 5 ∀ i = 1, . . . , k

• Ch́ı-kvadrát test nezávislosti: χ2 =
∑r

i=1

∑s
j=1

(nij−nO
ij)

2

nO
ij

, kde nO
ij > 5 ∀ i = 1, . . . , k

• test nezávislosti (výběry z N2(µ⃗,Σ) ): t = r√
1−r2

√
n− 2 , kde r =

1
n

∑
xi yi−

−
x

−
y

sx ·sy

• t-test shody středńıch hodnot: H0 : µ1 = µ2

- pro závislé výběry: t =
−
z
sz

√
n , kde zi = yi − xi. Plat́ı-li H0, je t ∼ t(ν), kde ν = n− 1.

- pro nezávislé výběry: t =
−
x−

−
y√

1
n1

s21 +
1
n2

s22

. Plat́ı-li H0, je t ∼ t(ν), kde ν = min(n1, n2)− 1.

• F-test shody rozptyl̊u: f =
s21
s22

. (23.9.2013,Z.K.)
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